

約伯記信息（二）

接下來我們看約伯記的本文，第一章和第二章是約伯記的序幕；若有人喜歡，我們也可以仿照古代小說的習性，叫它：

楔子

約伯記的故事所發生的事情，可以說是「晴天霹靂」，約伯本人完全無知，為什麼許多災禍會臨到他身上。

第一章1-5節所記是約伯日常家庭的生活。

「約伯完全正直」，聖經中很少有完全人，亞伯拉罕，挪亞都有小瑕疵，聖經記載他們是完全人。這卷書沒有講到約伯的罪，神看他是完全人。

本卷主題是「受苦」，受苦是今天基督徒都有的經歷。約伯的財富有七千羊，三千駱駝，五百對牛，五百母驥，七個兒子，三個女兒，許多婢僕。他在東方人中相當尊大。

禍從天降

13-15節：「有一天，約伯的兒女正在他們長兄的家裏，吃飯喝酒，有報信的來見約伯說，牛正耕地，驥在旁邊吃草；示巴人忽然闖來，把牲畜擄去，並用刀殺了僕人；惟有我一人逃脫，來報信給你。」

他的兒子經常在家設擺筵席，請三個姊妹來一同吃喝，約伯常為他們獻祭，恐怕他兒子犯罪，心中棄掉神。約伯不知道為什麼突然遭災。

16節，又有人來說：「神從天上降下火來，將群羊，和僕人都燒滅了；」

17節，不久又有人來說：「迦勒底人分作三隊，忽然闖來，把駱駝擄去，並用刀殺了僕人；」

18-19節，又有人來說：「你的兒女正在他們長兄家裏，吃飯喝酒，不料，有狂風從曠野颶來，擊打房屋的四角，房屋倒塌在少年人身上，他們就都死了。」

一連四次都是最不好的消息，是同一天發生的事情，約伯的反應是20-22節：「約伯便起來，撕裂外袍，剃了頭，伏在地下上拜，說，我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華；耶和華的名是應當稱頌的。在這一切的事上，約伯

並不犯罪，也不以神為愚妄。」

我們讀聖經，以聖經本身的語氣作判斷；約伯確實是敬畏神，遠離惡事，他在一切事上不犯罪，反而尊重神，這是非常了不起的事情，他並不知道在這一切事情以外，還有靈界的事情。

天上的爭戰

如果沒有6-12節，我們就不明白天上所發生的爭戰，6-12節說出地上所發生的事情，是因為天上的問題。

「有一天，神的眾子來侍立在耶和華面前，撒但也來在其中。耶和華問撒但說：你從那裏來？撒但回答說：我從地上走來走去，往返而來。耶和華問撒但說：你曾用心察看我的僕人約伯沒有？地上再沒有人像他完全正直，敬畏神，遠離惡事。」

一個人持守在神面前的純正，他的完全神知道且記念，神也以此為驕傲，但是神自己並沒有對約伯說一句話。約伯不知道為什麼會發生如此多的痛苦，連自己在神面前的完全正直，遠離惡事，有否被神悅納？他也不知道。他不知道神特別注意他，並以他在撒但面前為誇耀，他對神的眷顧與同在沒有像我們新約

基督徒的把握。這倒也很不錯；如果約伯真能守素安常的話。但事實不然！

神竟然以約伯為例，在撒但面前特別提出來，這是我們不能明白的，似乎神故意把約伯放在試煉的地位上，並且以約伯對撒但挑戰。撒但在地上走來走去，神知道牠不做好事，在牠的活動範圍中，神特別向撒但挑戰：「你有否看見我的僕人約伯？」神以約伯為榮。

9-11節撒但說：「約伯敬畏神，豈是無故呢？你豈不是四面圈上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有的麼；他手所作的，都蒙你賜福；他的家產也在地上增多。你且伸手，毀他一切所有的，他必當面棄掉你。」

撒但有一個世人的觀念：「因為你對他好，所以他敬畏你。」今天很多人多信神，是因為神對他好。如果約伯有這個觀念，他就站不住，神願意讓撒但來試驗這個觀念。

今天有許多宗教的理論，名為基督教，所傳的信息是互利的行為：你愛神，神也愛你；你敬畏神，神祝福你；神祝福你，你就相信祂。如果這樣，為利而信，都站不住，這是信仰膚淺的一面。

真正重生得救的人中，有些人的觀念思想，正符

合這裏撒但所要攻擊的。撒但認為神的兒女，都是這樣的心態，所以才來信神；因為有人給麵包，所以進教堂。撒但在這裏攻擊的點是一般基督徒膚淺的心態，的確有一班人信主，是神的保守，你不能責怪他信錯了，但這是天然人的心態。撒但以此對神挑戰；什麼時候失去祝福，這人就當面棄掉你，不作基督徒了，今天這樣的基督徒不少。

12節：「耶和華對撒但說：凡他所有的，都在你手中；只是不可伸手加害於他。」神限制撒但的工作，他周圍的東西你可以打散，這人你不可摸他。撒但就從神面前退去。發生了13-19節的事情。

持守純正

約伯不知道天上撒但與神辦的交涉、是禍害臨到他身上的原因。如果約伯知道6-12節的事，他的反應就不希奇，不像現在一無所知而能稱頌神那樣的動人。許多時候屬靈的知識並不能幫助我們，若沒有知識，卻能在生命的感覺中站住，這就更希奇，更可貴，更值得稱讚。

20-22節約伯能敬拜神，說出稱頌的話，比一般基督徒更榮耀，真正在順服上勝過我們。神知道約伯

能通過試煉

「你們所遇見的試探，無非是人所能受的；（林前十：13）在我們忍受不住時，神要為我們開路；當我們能忍受時，神允許這些事臨到我們身上。神知道約伯能勝過撒但第一步的攻擊，這個回合神大大得勝，然而爭戰沒有就此完結。」

第二章1-3節又是一樣的環境；撒但又到了神面前，這裏的對話和前面第一章1-8節的對話相同。神說：「你雖激動我攻擊他，無故的毀滅他；他仍然持守他的純正。」撒但攻擊約伯，神卻把責任放在自己身上，神允許撒但攻擊他，也是神的工作，撒但是神手中的工具，被神利用。因此在神全能的觀點來看，這是撒但激動神攻擊約伯；而約伯仍然持守他的純正，沒有得罪神。

4-5節：「撒但回答耶和華說：人以皮代皮，情願捨去一切所有的保全性命。你且伸手，傷他的骨頭，和他的肉；他必當面棄掉你。」

約伯完全不知道撒但在背後，他單單從神手中接受一切。

這一句話，有相當重大的意義，這表明了神完全，絕對的主權，撒但雖然猖狂，還是出於神的允許，就好比創世記講到亞當受引誘，提到蛇的時候，特別

這樣說：「耶和華神所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。」雖然狡猾，還是神所造的。這裏也是這樣：撒但雖然有能力，若不是神允許，還是不能攻擊約伯，並且神限制了牠攻擊約伯的範圍。

○○節：「耶和華對撒但說，他在你手中，只要存留他的性命。於是撒但從耶和華面前退去，擊打約伯，使他從腳掌到頭頂，長毒瘡。約伯就坐在爐灰中，拿瓦片刮身體。」

他相當痛苦，又癢又痛又流膿。

○節：「他妻子對他說，你仍然持守你的純正麼？你棄掉神，死了吧。」

諸位，請聽：這豈不像撒但的聲音嗎？約伯周圍的人能成為撒但利用的工具，他的貼身人是他的妻子。約伯雖是受試煉的對象，兒女財產也是他妻子的，但是他們兩個人的反應不同，約伯身上生毒瘡，他的妻子沒有生，反而叫他棄掉神。

○節：「約伯卻對她說，你說話像愚頑的婦人一樣。嫂，難道我們從神手裏得福，不也受禍嗎？在這一切事上，約伯並不以口犯罪。」

約伯心中只有神，沒有想到撒但的事情，他一切從神手中領受。今天的基督徒，難處在於什麼都是撒但的攻擊，不明白就是撒但的攻擊也是神的手。約伯

並沒有反抗，從神接受。約伯心裏知不知道撒但的攻擊？若是知道，他會不會有不同的反應？也許我們不敢驟下結論，但這裏提醒我們，我們也要有平衡的教導，特別是今天人人都講「撒但的攻擊，撒但的攻擊」！對於受痛苦的人，我們也要勸他從神手中接受，不一定從撒但手中接受。約伯每一件事都是從神那裏直接領受。

這是在試煉發生時，約伯當初屬靈的光景。

安慰之人

○節：「約伯的三個朋友，提幔人以利法，書亞人比勒達，拿瑪人瑣法，聽說有這一切的災禍臨到他身上，各人就從本處約會同來，為他悲傷，安慰他。」

這是故事精彩開始之處，如果沒有這些朋友，故事就完了，神獲全勝，撒但完全沒有地位！因為從第二章○節以後，撒但就不見了，從第三章開始是約伯與神之間的關係，與撒但無份。

如果我們屬靈生命的改變，對屬靈事情深入地認識，有約伯這樣的得勝；我們就能說：「撒但退我後面去吧，這是我與神之間的關係。」

約伯身上發生的痛苦，災難，雖然是撒但的攻擊，也是神允許的，事情真正發生以後，撒但失敗了，神已經得勝，唯有約伯對本身的經歷沒有得到解釋。在以後發展的這麼多辯論中，從來沒有提到撒但，如果有人提到撒但，約伯就會說：「原來我身上遭遇的事情，是撒但的攻擊，感謝主。」不提撒但是要我們知道，當我們從神那裏領受一切事情，是我們與神之間直接發生的關係。所有事情發生時，我對撒但總說「不」，對父神總說「是」。這是約伯的態度，神也承認這個態度。

撒但遠逃，不能再攻擊約伯，約伯不再有新的災禍，但是他心靈上更大的痛苦開始了，朋友一來，產生許多問題。

他們四人都撕裂外袍，揚起塵土落在自己頭上，七天七夜不講話，因為約伯極其痛苦。其實，回頭來看，這七天七夜是約伯與三個朋友交通最甘甜的時刻，他們為約伯感到痛苦，這是約伯能理解的，他們也不必開口。不開口還更好！西方人說：「你不開口，別人不知道你的無知。」

三個朋友來安慰約伯，他們是非常有智慧的人。可能他們對別人進行安慰之時滿有力量、且有果效；但是對約伯卻沒有辦法，因為約伯的經歷超過正常的

情況，一般的安慰並無用處。他們有一套安慰的理論、邏輯、原則，有類似今天基督徒標準的倫理。他們的目的，是想替約伯找出受苦的原因，從而得知脫離痛苦之路；他們以為憑著理性的分析，能叫約伯得益處！他們錯了，因為約伯所需要的不是道理，而是安慰。

教會中的服事，常常有需要輔導的場合，有時我們去探望人，沒有說話就心中感覺到對方的痛苦。這就是神用到我們給人安慰的時候了。有時候我們不明白別人的痛苦，硬要加以解釋，結果連去安慰時的好心好意，都在言語中變質了。我們最常聽見在安慰中發生的爭吵，就是，「你怎麼會知道我的痛苦！你怎麼能安慰我呢！」

所以，最有效的安慰往往不是話語的安慰，而是出自內心深處的同情。約伯的朋友不能把握這個原則；因此，惹出許多的事情，才有了約伯記的故事。不過這樣也好，若不讓約伯說話，不僅沒有約伯記，約伯這個人屬靈的深淺，也沒有人能摸得出來。

○節：「此後，約伯開口，咒詛自己的生日，」（三章

約伯一開口就暴露他的本相，他屬靈的形像，一下子從高峰跌到低谷！

（未完待續）